○ 為必都市款 2024年12月20日星期五

巴南"数字大脑"赋能水库防洪减灾

为河流水库管理保护提供技术支撑

上下游、左右岸、干支流,雨情、水情、气象预报、水位预报……近日,巴南区高洞子水库会议室内进行了一场水库防洪减灾演练,海量的实时信息在屏幕上准确呈现。

通过对模拟数据自动演算,水库防洪减灾系统自动生成防汛调度方案。随后,通过巴南区治理中心实时推送至相关镇街、部门,各级河长立即按调度方案做好应对工作,并及时反馈信息,形成高效协同的闭环处置体系。

高洞子水库距下游圣灯山场镇仅1公里,是顶在场镇头上的"一盆水",水库建成前,场镇防洪标准为10年一遇,建成后提高到20年一遇以上。今年初,巴南区率先在高洞子水库试点建设了水库防洪减灾系统。该系统集成水库基础信息、数字孪生等关键功能模块,通过实时监测、智能分析、精准预测,运用区治理中心精准调度、快速响应,实现防灾减灾、临灾避险。

"过去数据来源不精准、信息反馈链条 长。现在通过水库防洪减灾系统,接入气 象预警数据,以及前端感知设备数据实时 回传,不仅提高了预警的精准性、实时性, 也大幅缩短了数据收集时间。"巴南区水利 局相关负责人介绍,以高洞子水库为例,水 库正常蓄水位343米,蓄水量994万立方 米,汛期安全水位338.5米,库容750万立 方米,下游圣灯山场镇河道安全水位306 米。当气象预警24小时雨量不超过230 毫米时,通过系统演算,可提前10小时以 上泄洪腾放库容,保障下游场镇河道水位 控制在安全水位以下,避免转移群众;当累 计雨量预计超230毫米或短时强降雨2小 时超100毫米时,经系统演算,需增大下泄 流量,场镇河道水位将超过306米高程,可 精准确定受影响范围及转移对象,按照预 案及时转移群众。

如何实现防灾减灾、临灾避险?该负责人表示,运用水库防洪减灾系统,可以提前预警河长进行腾库,拉长泄洪时长,有效控制河道水位,实现防洪减灾。该系统还



高洞子水库。

能精准确定影响范围及转移对象,较原处置模式提前3小时左右转移,实现临灾避险,同时做到多跨协同,通过区、镇两级治理中心,实现预警、叫应、巡查、调度、处置等高效运转。

高洞子水库防洪减灾系统只是巴南区 "智慧河长"前端感知接入和多跨事件贯通 在河库管理保护中发挥作用的一个缩影。

据了解,巴南区"智慧河长"系统包含河道可视化、水质在线自动监测、数据采集传输、无人机智慧巡河、防洪减灾系统等,通过感知资源接入共享等数字化手段,细化风险研判、开展精准防控,提升各级河长数字化履职能力,让数据多跑路、河长少跑腿。同时,运用"智慧河长"系统对"一河一策"年度重点任务、消除城乡黑臭水体专项行动进行调度监管,推进河库管理保护问题及碍洪图斑复核整治销号。



水库防洪减灾系统屏幕呈现全方面实时信息。

本组图片由受访单位提供

截至目前,全区共有93座水库建立 "智慧河长"系统并接入区治理中心,有效 提升了水库运行管理水平。接下来,巴南 区将继续强化数字赋能,加快基本能力建 设,为做好河流水库管理保护工作提供数 字技术支撑。

巴南日报记者 邹 露据《巴南日报》

渝北青年食堂开饭啦

打造青年友好型就餐新体验

渝北时报讯(记者 杨 青 文/图)懒得做饭?外卖不放心?城市生活节奏快,年轻上班族就餐还有怎样的选择?来青年食堂以上问题通通解决。为推进青年发展型城市建设,助推解决青年群体就业创业成本高、生活压力大、就餐不便等问题,近日,共青团渝北区委在渝北区青年人才驿站、回兴街道康晖路社区精心打造了两家青年食堂,为青年工作者提供了便捷、舒适、美味的用餐服务,营造"城市对青年更友好"的浓厚氛围。

走进渝北区青年人才驿站,食堂内部装修简洁大方,桌椅采用绿色和白色相间的搭配,既清新又有活力,让人一进门就感受到一种青春的气息,食堂以其便捷性和温馨氛围迅速吸引了周边青年的目光。记者了解到,开放时间从早上9点持续至晚上10点半,几乎全天候为青年工作者提供餐饮服务。食堂提供的菜品以快捷方便为主,既有营养丰富的早餐,如豆浆、油条、包子等,也有美味可口的午餐和晚餐,如盖浇饭、面条、套餐等。这些菜品不仅口感好,而且价格实惠,满足了青年人的不同口味和需求。无论是忙碌的上班族,还是追求品质生活的年轻人,都能在这里快速解决用餐问题,享受美食带来的愉悦。

"阿姨,麻烦这个套餐给我打包一份"



回兴街道康晖路社区的青年食堂。

"我要一份蒸蛋、一份毛血旺"……晚上6点30,走进回兴街道康晖路社区的青年食堂,正值就餐高峰期,已经有不少年轻上班族陆续来到食堂就餐。该食堂在菜品方面下足了功夫。在选餐区,映入眼帘的是琳琅满目的菜品整齐地摆放在取餐台上,粉蒸肉、烧白、番茄炒蛋、豆干炒肉、时令鲜蔬

等十余种菜品热气腾腾,香味四溢。食堂负责人介绍,食堂注重营养搭配和食材的新鲜程度,有凉菜、蒸菜、炒菜等不同种类的中餐佳肴,每天菜品更新,满足了不同人的口味需求。"自从这个食堂开业,我中午、晚上吃饭就方便多了。"在附近工作的居民王女士表示,这里的菜品不仅种类丰富,而



青年食堂里菜品琳琅满目。

且量大实惠,还能看到食材加工的全过程,新鲜又放心,实实在在为年轻人提供了便 利

此外,食堂还针对环卫工人、快递小哥、外卖员骑手、网约车司机等新就业群体推出特价限量套餐,两荤一素12.9元、一荤两素9.9元,让他们在辛勤工作之余能享受到便宜实惠、美味可口的饭菜。

渝北区青年食堂的推出不仅为青年工作者提供了便捷的用餐服务和舒适的就餐环境,更传递出了一种关爱青年、服务青年的理念。来渝北区青年食堂,不负青春好"食"光。